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9. gyakorlat: Számelmélet

1. Mennyi ϕ(9), ϕ(133), ϕ(540), ϕ(7!)?

2. Az Euler-féle ϕ függvény tulajdonságait felhasználva,

(a) bizonýıtsuk be, hogy 11 | n11 + 10n,

(b) igazoljuk, hogy ha n nem osztható 17-tel, akkor n8 + 1 vagy n8 − 1 biztosan osztható 17-tel,

(c) számı́tsuk ki 108182 maradékát 19-cel osztva,

(d) bizonýıtsuk be, hogy 42 | n7 − n.

3. Kiszámı́tandó (((43)43)43)43 modulo 49.

4. Határozzuk meg az utolsó

(a) három számjegyét 403402-nek,

(b) számjegyét 7654
32

-nek!

5. Milyen maradékot ad a 36 legkisebb 23-mal osztható pozit́ıv egész szám szorzata 37-tel osztva?

6. Legyen n = 201004041201. Határozzuk meg nn utolsó 3 számjegyét!

7. Csoportot alkotnak-e az alábbi halmazon definiált műveletek? Ha igen, akkor vizsgáljuk meg, hogy a csoport
kommutat́ıv-e?

(a) {egész számok, összeadás},
(b) {páratlan számok, összeadás},
(c) {páros számok, összeadás},
(d) {2 × 2-es mátrixok, mátrixszorzás},
(e) a śıkvektorok halmaza; a śıkvektorok összeadása.

(f) egy tetszőleges X halmaz összes részhalmazainak halmaza; a halmazok uniója.

(g) egy tetszőleges X halmaz összes részhalmazainak halmaza; a halmazok szimmetrikus differenciája. (Az
A és B halmazok szimmetrikus differenciája alatt defińıció szerint az A∆B = (A \B)∪ (B \A) halmazt
értjük.)

8. Csoportot illetve félcsoportot alkot-e az alábbi H halmaz a ∗ művelettel?

(a) H az egész számok halmaza és az a, b ∈ H számokra a∗b = a+b+1, ahol a szokásos összeadás szerepel;

(b) Legyen m egy rögźıtett szám és H = {1, 2, . . . ,m − 1}. Továbbá a ∗ b = ab (mod m);

(c) H a valós számok halmaza és a ∗ b = a + b + ab;

(d) H a 2002 pozit́ıv osztóinak halmaza és az a, b ∈ H számokra a ∗ b = (a, b), azaz a és b legnagyobb közös
osztója.


